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В. С. Рижиков
Кіровоградський Інститут МАУП

ПІДГОТОВКА КВАЛІФІКОВАНИХ ЮРИСТІВ  
НА ЗАСАДАХ ЧИННОГО ЗАКОНОДАВСТВА

Актуальні проблеми українознавства, с. 111–115 

Наводяться знання, навички та 
вміння, якими повинен володіти 
магістр-юрист відповідно професіо
грами юриста. Розриваються і те-
оретично обґрунтовуються блоки 
навчальних дисциплін, які повинен 
опанувати юрист у процесі профе-
сійної підготовки.

Науковий аналіз показує, що 
професійна підготовка відповідно 
до вимог незалежної, демократич-
ної, правової держави європейської 
спільноти сучасного фахівця, зокре-
ма юриста-правознавця, потребує 
цільової моделі спеціаліста. Образно 
кажучи, в умовах сьогодення вкрай 
необхідним є “креслення спеціаліс-
та” [47, 110, 150].

Цільова модель спеціаліста  — це 
системоутворюючий чинник у про-
цесі побудови професійної підго-
товки, повний набір знань, навичок 
та вмінь, а також основних життєза-
безпечувальних систем, професійно 
важливих якостей, зібраних воєдино, 
з урахуванням спеціалізованих мето-
дичних напрямів у діяльності спеціа-
ліста та її особливостей [47, 109, 110].

Розглянемо практичні основи про-
фесійної підготовки юристів та про-
аналізуємо законодавчо-нормативну 
базу юридичної освіти. 

Нині ми можемо впевнено сказа-
ти, що соціальний запит на професії 
вимагає цільової моделі спеціаліста 
кожної галузі підготовки. Ці вимо-
ги визначаються не лише розвит
ком науково-технічного прогресу, 
а й фізіологічними можливостями 
людини. Це пов’язано з величезним 
психологічним навантаженням на 
організм людини на тлі сучасного 
способу життя. 

Відповідно до зазначеного вище, 
цільова модель спеціаліста в сучас-
них соціально-економічних реаліях 
визначає мету і завдання підготовки, 
яким відповідає технологія процесу 
професійної підготовки (теоретич-
ної, фізичної, психологічної, прак-
тичної і безпосередньої професійної 
діяльності).

Об’єктами професійної діяльнос-
ті юриста є: події і дії, що мають юри-
дичне значення; правові відносини, 
що виникають у сфері функціону-
вання державних інститутів; право-
ві відносини громадян і організацій. 
Юрист має бути підготовлений до 
професійної діяльності відповідно 
до фундаментальної і спеціальної 
підготовки, а також до навчання в 
аспірантурі за своєю спеціальністю. 
Юрист може в установленому по-
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рядку працювати в освітніх устано-
вах і продовжити навчання за магіс-
терськими програмами.

Нинішня професійна підготовка 
юристів-правознавців складається з 
чотирьох обов’язкових блоків нав
чальних дисциплін (див рис.).

Блок загальних гуманітарних і 
соціально-економічних дисциплін 
охоплює філософію, іноземну мову, 
російську мову і культуру мови, ло-
гіку, культурологію, вітчизняну іс-
торію, соціологію, політологію, фі-
лософію права, економіку і фізичну 
культуру.

У блок загальних математичних і 
природничо-наукових дисциплін вхо-
дять інформатика і математика, кон-
цепції сучасного природознавства.

Блок загальнопрофесійних дис-
циплін складають теорія держави і 
права, історія політичних і правових 
учень, історія вітчизняної держави і 
права, історія держави і права зару-
біжних країн, конституційне право, 
конституційне право зарубіжних 
країн, цивільне право, цивільне про-
цесуальне право, адміністративне 
право, трудове право, кримінальне 
право, кримінальний процес, кримі-
налістика, міжнародне право, еколо-
гічне право, земельне право, римське 

право, міжнародне приватне право, 
фінансове право.

Блок спеціальних дисциплін 
включає речове право, порівняльне 
правознавство, звичаєве право, ко-
мерційне право, сімейне право, кри-
мінологію, кримінально-виконавче 

право, правоохоронні органи, проку-
рорський нагляд. Крім того, можуть 
вивчатися дисципліни за вибором 
студента.

Далі в структурі стандарту вищої 
юридичної освіти передбачаються 
вимоги до рівня підготовки дипло-
мованого фахівця з усіх названих на-
вчальних дисциплін. Додаткові ви-
моги спеціальної підготовки юриста 
визначаються вищим навчальним 
закладом з урахуванням професій-
ної специфіки. Юрист повинен мати 
знання, володіти методами наукових 
досліджень і навичками практичної 
діяльності також по додаткових дис-
циплінах спеціалізації.

Оскільки перелік вимог по всіх 
навчальних дисциплінах освітнього 
стандарту вельми широкий, наведе-
мо лише загальні вимоги до рівня 
підготовки випускника, які багато в 
чому перекликаються з ключовими 
компетенціями фахівця відповідно 
до професіограми юриста.

Обов’язкові блоки навчальних дисциплін  
професійної підготовки юристів

Загально-
гуманітарні
і соціально-
економічні

Загально-
математичні

і природничо-
наукові

Загально-
професійні
дисципліни

Спеціальні
дисципліни

Обов’язкові навчальні дисципліни (блоки)
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Юрист повинен: володіти цивіль-
ною зрілістю і високою суспільною 
активністю, професійною етикою, 
правовою і психологічною культу-
рою, глибокою пошаною до закону 
і дбайливим ставленням до соціаль-
них цінностей правової держави, 
честі і гідності громадянина, твердіс-
тю моральних переконань, відчуттям 
власного обов’язку, відповідальніс-
тю за долі людей і доручену справу, 
принциповістю і незалежністю у за-
безпеченні законності і правопоряд-
ку, свобод і законних інтересів осо-
би, її охорони і соціального захисту, 
необхідною волею і наполегливіс-
тю у виконанні ухвалених право-
вих рішень, відчуттям нетерпимості 
до будь-якого порушення закону у 
власній професійній діяльності.

Відповідно до професіограми 
юриста, держстандартів освіти, нав
чальних планів, програм підготовки 
юристів, враховуючи розвиток рин-
кової економіки, який передбачає 
реформування вітчизняного зако-
нодавства, юрист повинен володіти 
такими ключовими компетенціями 
професіонала:

•	 знати Конституцію України, 
етичні і правові норми, регу-
люючі відносини людини до 
людини і до суспільства, нав
колишнього середовища, вміти 
враховувати їх при розробці 
екологічних і соціальних про-
ектів;

•	 мати цілісне уявлення про про-
цеси і явища, що відбуваються 
у живій і неживій природі, ро-
зуміти можливості сучасних 
наукових методів пізнання 
природи і володіти ними на рів-
ні, необхідному для вирішення 

завдань, які виникають при ви-
конанні професійних функцій;

•	 бути здатним вести професійну 
діяльність в іншомовному се-
редовищі;

•	 мати наукове знання про здо-
ровий спосіб життя, володіти 
вміннями і навичками фізично-
го самовдосконалення;

•	 володіти культурою мислення 
і мистецтвом логічного аналі-
зу, знати його загальні закони і 
вміти у письмовій та усній мові 
правильно (логічно) їх вибудо-
вувати;

•	 вміти на науковій основі орга-
нізувати свою працю, володіти 
комп’ютерними методами зби-
рання, зберігання й обробки 
інформації, що вживаються у 
сфері його професійної діяль-
ності;

•	 бути здатним в умовах розвит
ку науки і соціальної політики, 
що змінюється, до переоцінки 
накопиченого досвіду, аналізу 
своїх можливостей; уміти здо-
бувати нові знання, викорис-
товуючи сучасні інформаційні 
освітні технології;

•	 розуміти суть і соціальну зна-
чущість своєї майбутньої про-
фесії, основні проблеми дисци-
плін, що визначають конкретну 
галузь його діяльності, бачити 
їх взаємозв’язок у цілісній си
стемі знань;

•	 бути здатним у професійній 
сфері на основі системного 
підходу будувати й використо-
вувати моделі для опису і про-
гнозування різних явищ, здій-
снювати їх якісний і кількісний 
аналіз;
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•	 бути здатним поставити мету 
і сформулювати завдання, 
пов’язані з реалізацією профе-
сійних функцій, уміти вико-
ристовувати для їх вирішення 
методи вивчених наук;

•	 бути готовим до кооперації з 
колегами і роботи в колективі, 
знати і вміти використовува-
ти методи управління, уміти 
організувати роботу виконав-
ців, знаходити й ухвалювати 
управлінські рішення в умовах 
суперечливих вимог, знати пси-
хологію людей і окремих офі-
ційних груп, основи педагогіч-
ної діяльності, форми і методи 
правового виховання населен-
ня;

•	 бути методично і психологіч-
но готовим до зміни характеру 
своєї професійній діяльності і 
роботи над міждисциплінарни-
ми проектами.

Вимоги, обумовлені спеціалі-
зованою підготовкою магістра, 
включають володіння навичками 
самостійної науково-дослідної і 
науково-педагогічної діяльності, що 
вимагають широкої освіти у відпо-
відному напрямі. Також магістру 
необхідно вміти:

•	 формулювати і вирішувати за-
вдання, що виникають у ході 
науково-дослідної і педагогіч-
ної діяльності і вимагають по-
глиблених професійних знань;

•	 вибирати необхідні методи до-
слідження, модифікувати ті, що 
існують, і розробляти нові ме-
тоди, виходячи із завдань кон-
кретного дослідження;

•	 обробляти отримані результа-
ти, аналізувати їх з урахуван-

ням наявних наукових і прак-
тичних джерел;

•	 вести бібліографічну роботу із 
залученням сучасних інформа-
ційних технологій;

•	 представляти підсумки вико-
наної роботи у вигляді звітів, 
рефератів, статей, оформлених 
відповідно до наявних вимог;

•	 розуміти методологічні основи 
і специфіку методів, що вико-
ристовуються у юриспруденції;

•	 володіти проблематикою су-
часної світової юриспруденції.

Основні види професійної діяль-
ності магістра пов’язані з роботою 
як викладача (у середніх і середніх 
спеціальних навчальних закладах, 
гімназіях і ліцеях, ВНЗ), науковця 
(у вузівських лабораторіях, НДІ), 
консультанта, експерта (в аналітич-
них центрах, громадських і держав-
них організаціях, органах державної 
влади), співробітника правоохорон-
них органів.

Отже, можна зробити висновки, 
що магістр повинен брати участь у 
науково-педагічній роботі, яка про-
водиться на кафедрі ВНЗ, в ході якої 
магістр повинен уміти визначити цілі 
і завдання курсу (спеціального курсу, 
спеціального семінару), що виклада-
ється, викласти їх зміст, виходячи з 
педагогічних вимог і очікувань ауди-
торії слухачів. Досягненню освітніх 
цілей відповідно до магістерської під-
готовки мають сприяти, серед інших, 
такі навчальні дисципліни, як “Пе-
дагогіка вищої школи” і “Методика 
викладання юриспруденції у вищій 
школі”. Їх завдання — формування у 
магістрантів адекватних уявлень про 
педагогіку як цілісну наукову систе-
му і вид професійної діяльності, роз-
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виток основних педагогічних умінь 
і навичок, створення педагогічної 
основи для подальшого саморозвит-
ку професійної компетентності ви-
пускників. Ці завдання обумовлені 
головною метою вищої юридичної 
освіти, яка полягає у сприянні ста-
новленню й розвитку демократич-
ної, творчої, конкурентоспроможної 
особи магістра, який самостійно вмі-
тиме розв’язувати професійні про-
блеми у сфері науково-педагогічної 
діяльності.
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